

Независимая народная газ

ОСНОВАНА В ИЮЛЕ 1956 ГОДА

№ 51 [11040]. Пятница, 27 мая 199

Станислав ГОВОРУХИН, кинорежиссер

Кто призывал к «решительным действиям»?.. К кровавой расправе призывала и гворческая интеллигенция. Только в силу своей природной трусливости призывала волонтеров не из своих рядов — звала на под-

виги армию и милицию.
...А коммуняки-то были помягче. И почестнее. Те три дня в августе я провел в «Белом доме», защищал «демократию». Никто у нас ни телефоны, ни свет не отключал. Жили мы вполне комфортно. Помню последнюю ночь с Растроповичем. Шампанское лилось рекой. Никто на нас не нападал, не стягивал оцепление. Наоборот, мы ощетинились стволами танковых пушек.

...Как ни больно признаться, моя честная и искренняя работа (не лишенная, конечно, заблуждений) имела разрушительное воздействие. Зрители оказались не готовы к такому водопаду правды, обрушившемуся на их головы. Одно они поняли из фильма — будут судить коммунистов.

...Очень точно сказал Александр Зиновьев: «Мы целили в коммунизм, а попали в Россию». Вот и я: целил в коммунизм, даже не в коммунизм, а в казарменный коммунизм ленинско-сталинского типа, а попал — в Россию...

Очерк нашего норреспондента Светланы ШИПУНОВОЙ «Онаянная правда» об искусстве и политике Станислава Говорухина— на 2-й странице номера.

Михаил БЕРНШТАМ:

Фотогалерея лидеров Хайди ХОЛЛИНДЖЕР



Голоса

## ЗАЧЕМ РОССИЯ КОРМИТ ЗАПА

Интервью профессора Станфордского университета, советника правительства Российской Федерации по вопросам экономики Михаила Бернштама.

Бернитам: Вместо того чтобы обсуждать мое мнение или чье-либо другое, давайте посмотрим на факты и на цифры, Западные кредиты России в 1992 году составляли 10,5 миллиарда долларов и умали в 1993 году до примерно 4,5 миллиарда, а в 1994 году ожидается всего 2,8 (меньше трех миллиардов долларов).

Западная помощь России (в виде помощи Международного валютного фонда) в 
прошлом году была 1,5 миллиарда долларов (это тот кредит, который Россия должна 
выплачивать), и сейчас еще 
на 1,5 миллиарда подписали 
договор и пытаются договориться о трех миллиардах. 
Одновременно с этим что 
происходит?

Россия продает природные ресурсы на Запад — нефть, природный газ, металлы, электроэнергию и так далее, металлы, основном энергоносители, но не только, и получает назал за эти природные ресурсы примерно половину того, что они стоят на мировом рынке. По различным оцен-кам, Россия теряет в год от 12 до 15 миллиардов долла ров. То есть это деньги, которые Россия отдает Западу в виде бесплатных природных ресурсов. И эти/ сосредоточиваются на частных валютных счетах руководителей российских предприятий, посредников и Бог знает кого. Эти суммы превышают все возможные виды западных кредитов, не помощи, а кредитов, которые Россия получает от Запада.

очень простой. Речь идет не помощи Запада России. Речь идет о российской по-мощи Западу. И прежде чем вообще обсуждать вопрос, нужна ли России западная помощь, мы должны ответить на самый главный вопрос: нужно ли России помогать Западу? Зачем Россия кормит Запад? В основе лежит то, что называют экономисты паритетом покупа-тельских стоимостей. То есть сколько товаров можно ку-пить в России за доллары и сколько такие товары, скажем, будут стоить в Амери-ке. И получается, что на доллар в России можно ку-пить примерно в три раза больше товаров, чем в Америке. При этом еще иметь в виду, что на самом деле, к сожалению, из-за такого курса доллара, который у нас имеется, импорт на столько дорог, что очень мно- гие товары, особенно продовольственные, сейчас в Москве стоят дороже, чем в Калифорнии. Бедный русский покупа-

тель платит за очень многие товары — за курицу, за огурцы, за апельсины, за яблоки — по гораздо более высоким ценам, чем на Западе. Я проходил месяц назад по Новому Арбату, стоила баночка клубники 11 тысяч рублей. Такая же баночка клубники здесь, в Калифорнии, продается за 60—70 центов. Вот и посчитайте.

Если бы у нас было достаточно долларов в России, то, соответственно, цена биржевого рынка на доллары была бы ниже и цена рубля была бы, соответственно, выше. Но поскольку мы все эти доллары недополучаем, они остаются за границей, цена рубля резко занижена.

Какие бы изменения про-изошли, если бы, скажем, 600

рублей доллар был, а не 1800? Курица была бы в три раза дешевие вот какие изменения! Представьте себе, возвращаются доллары. Это то же самое, что на головы российских потребителей вдруг с неба падают тонны бесплатных кур, тонны бесплатных огурцов, вот что это такое. Это деньги, которые мы недополучили, которые вытащили из кармана людей. Это то, что мы недоеда-

Так что самые главные вопросы: зачем России помогает Западу и как оделать, чтоы этой помоии Западу не было и чтобы эти средства возвращались в Россию? А после этого можно обсуждать, нужна ли России западная помощь. Получается, что Россия прекрасно может обойтись без западной помощи. А ту техническую помощь, экспертизу, которая нужна, Россия может очень свободно приобрести и заплатить за нее те средства, которые она теряет в результате просто неправильных юридических и других оснований своей экспортной практики.

Львов: Профессор Бернштам, роль государства, его функций и участия в вывове сырья из России напомнила мне историю унтерофицерской вдовы, которая сама себя высекла. Не сталкиваемся ли мы в этом случае с таким, я бы сказал, избыточно критическим отношением к роли государства? Не возникает ли в этом случае ситуация той самой унтер-офицерской вдовы, которая себя высекла?

Бернштам: Понимаете, я принадлежу к такой философской школе, которая считает, что сечь государственных чиновников нужно как можно чаще, это очень нолевно для их здоровья. Если это унтер-офицерская вдова, которая сама себя высекла, то даже и хорошо. К сожалению, это напоминает другую пословицу: паны дерутся, у холопов иубы трещат.

Получается положение, при котором мы, высокоумные интеллектуалы и государственные чиновники, совершаем грубые научные ошибки, не понимая ситуации. Они превращаются в ошибки экономической политики, а расплачиваются за это люди своим благосостоянием.

Внешняя торговля благодаря высокому богатству России природными ресурсами, могла бы стать спасательным кругом российской экономики. Внешняя торговля эта могла бы заплатить за весь тот трудный, болезненный переход к рынку и будущему благосостоянию, который мог бы произойти. Мы могли бы финансировать социальные программы, закрытие неэффективных предприятий, конверсию и все, что угодмо. Вместо этого внешняя торговля наша стада не спасательным кругом, а камнем на шее.

Чем занимается государство, эта унтер-офицерская вдова, которая сама себя высекла? Оно занимается тем, чем не должно заниматься. И даже, наоборот, необходимо просто запретить этим заниматься. Оно занимается раздачей квот и лицензий на экспорт. Это плодит коррупцию, это плодит организованную преступность, это плодит мафию. Откуда берется, простите, мафия? Это не какое-то там явление полицейского недосмотра. Нельзя же так мыслить в категориях полицейских — посадить всех и все будет в порядке.

Это экономическая категория, государство распределяет кредиты, значит, существует произвол — кому дать, кому не дать. В это влезает мафия.

Мы создали совершенно порочную систему с конца 1991
года, которая дала нам утечку капитала, утечку природных ресурсов, мы кормим
Запад, она нам дала коррупцию, она нам дала организованную преступность и мафию и она зистопорила реформы в самых важных отраслях. Плюс она душит наше сельское хозяйство, потому что при нынешнем курсе
рубля к доллару, если мы
устанавливаем мировую цену на зерно, то у нас цена
хлеба подскакивает до самых невероятных пределов.
Если бы у нас был нор-

Если бы у нас был нормальный курс рубля, то есть если бы мы получали всю валюту за те природные ресурсы, которые Россия продает, если бы у нас был курс 500—600 рублей к доллару, то у нас был бы исключительно дешевый импорт. У нас бы уровень жизни резко повысился. Плюс можно было бы купить скот. Скот купить необходимо для того, чтобы обновить сельское хозяйство.

Львов: Вы назвали несколько неожиданную цифру. Все мы знаем из сообщений, что доллар стоит сегодня около 1800 рублей. Но по вашим расчетам, действительная цена доллара 500—600 рублей. На чем основаны такие расчеты?

Бернитам: Прикидка 500—600 рублей за доллар ориентировочна. Но это более или менее официальные расчеты, которые делаются в России в правительстве, и делают их эксперты.

«Эфир-дайджест», № 39.

Не до смеха

## **Брехневорот**Какая тонкая реклама

Какая тонкая реклама Пришла в домашний мой уют! Течет икра на губы хама, Собаки смачно мясо жрут...

Значит, ответ на вопрос

Потом для сытного обеда Любого теледурачка Летят в глазах тоскливых деда Куриные окорочка...

К обеду дедушка Распутин Немецкий спирт поставить рад, Кристально чистый, очень гутен, Как толстый-толстый шоколад...

Но вот насытились, разминка На берегу лазурных вод — Какой-то скот жует резинку, Какой-то — соки сладко пьет...

И снова наплывают чары: Вто дивиденды мне сулит, Ето зазывает на Канары

И на Гавайи, и на Крит...
Я часто думал: неужели
Брехневорот так нужен нам?
Какой хотят добиться цели
Организаторы реклам?

И вот с какого-то момента
Я замысел стал понимать:
Рекламой... свергнуть президента,
Под суд правительство отдать!

С тех пор я перестал злословить, Гляжу с восторгом на экран, Где революцию готовят... Рекламодатели всех стпан!

Валентин ЛЕДНЕВ.

